
2023-2024 学年河南鹿邑老君台中学数学八上期末复习检测试题
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题（每题 4 分，共 48 分）

1．同一直角坐标系中，一次函数 y＝kx＋b 的图象如图所示，则满足 y≥0 的 x 取值范围是（    ）

A．x≤－2 B．x≥－2 C．x＜－2 D．x＞－2

2．如图，用尺规作已知角的平分线的理论依据是（    ） 

A．SAS B．AAS C．SSS D．ASA

3．已知关于 x 的分式方程
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的解是非负数，则m 的取值范圈是（    ）

A． 5m  B． 5m  C． 5m  且 6m  D． 5m  或 6m 

4．如图，△ ABC 中， AB AC ， D 是 BC 中点，下列结论，不一定正确的是（    ）

A． AD BC B． AD 平分 BAC C． 2AB BD D． B C  

5．如果 3x ya b 与 6 1xa b  是同类项，则 （    ）
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6．如图，△ABM 与△CDM 是两个全等的等边三角形，MA⊥MD．有下列四个结论：（1）∠MBC=25°；（2）

∠ADC+∠ABC=180°；（3）直线 MB 垂直平分线段 CD；（4）四边形 ABCD



是轴对称图形．其中正确结论的个数为（　　）

 

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

7．下列图形是轴对称图形的是(   )

A． B． C． D．

8．下列每组数分别表示三根木棒的长度，将它们首尾连接后，能摆成三角形的一组是（    ）

A．1，2，5 B．2，2，4 C．1，2，3 D．2，3，4

9．设正比例函数 y mx 的图象经过点 ( ,4)A m ，且 y 的值随 x 值的增大而减小，则m  （ ）

A．2 B．-2 C．4 D．-4

10．在平面直角坐标系中，点 (4, 2) 关于 y 轴对称的点的坐标是（    ）

A． (4, 2) B． ( 4,2) C． ( 4, 2)  D． (4, 2)

11．一次函数 满足 ，且 随 的增大而减小，则此函数的图象不经过（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

12．下列各式中，无论 x 取何值，分式都有意义的是（   ）
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二、填空题（每题 4 分，共 24 分）

13．
64
27

 的立方根是___________

14．计算 ( 3)( 1)x x  的结果是____________.

15．分解因式：2a2－4ab＋2b2=________．

16．已知 2y  与 x 成正比例，且当 1x   时， 5,y  则 y 与 x 的函数关系式为______

17．计算：    0 21 2     _____.

18．如图，在 RtVABC 中，∠C= 90°，BD 是 ABC 的平分线，交 AC 于 D，若 CD = n，AB = m，则VABD 的面积

是_______．



三、解答题（共 78 分）

19．（8 分）解方程：
14 4 10

8 3 24x x x
 

 
．

20．（8 分） (1)问题背景：

如图 1，在四边形 ABCD 中，AB = AD，∠BAD= 120°，∠B =∠ADC= 90°，E，F 分别是 BC, CD 上的点，且∠EAF = 

60°，探究图中线段 BE，EF，FD 之间的数量关系．

小明同学探究此问题的方法是延长 FD 到点 G，使 DG=BE， 连结 AG，先证明 Δ ABE  ΔADG，再证明

Δ AEF≌ΔAGF，可得出结论，他的结论应是         ．

(2)探索延伸：

如图 2，在四边形 ABCD 中，AB=AD，∠B+∠D=180°，E，F 分别是 BC，CD 上的点，∠EAF=
1
2

∠BAD，上述结论是

否依然成立？并说明理由．

21．（8 分）如图，已知 Rt△ABC 中，∠C=90°，∠BAC=30°，点 D 为边 BC 上的点，连接 AD，∠BAD=α，点 D

关于 AB 的对称点为 E，点 E 关于 AC 的对称点为 G，线段 EG 交 AB 于点 F，连接 AE，DE，DG，AG．

（1）依题意补全图形；

（2）求∠AGE 的度数（用含 α 的式子表示）；

（3）猜想：线段 EG 与 EF，AF 之间是否存在一个数量关系？若存在，请写出这个数量关系并证明；若不存在，请说

明理由．



22．（10 分）如图，在等腰△ABC 中，AC＝BC，D，E 分别为 AB，BC 上一点，∠CDE＝∠A．

（1）如图 1，若 BC＝BD，∠ACB＝90°，则∠DEC 度数为_________°；

（2）如图 2，若 BC＝BD，求证：CD＝DE；

（3）如图 3，过点 C 作 CH⊥DE，垂足为 H，若 CD＝BD，EH＝1，求 DE－BE 的值．

   

23．（10 分）化简求值： 2(2 ) 3 ( ) ( 2 )( 2 )x y x x y x y x y      ，其中
1
2

x  ， 2y   ．

24．（10 分）如图所示，CA=CD，∠1=∠2，BC=EC，求证：AB=DE．

25．（12 分）如图，在平面直角坐标系中，A（－2，4），B（－3，1），C（1，－2）．

（1）在图中作出△ABC 关于 y 轴的对称图形△A′B′C′；

（2）写出点 A′、B′、C′的坐标；

（3）连接 OB、OB′，请直接回答：

①△OAB 的面积是多少？

②△OBC 与△OB′C′这两个图形是否成轴对称．

26．某中学八年级学生在学习等腰三角形的相关知识时时，经历了以下学习过程：

（1）（探究发现）如图 1，在 ABC 中，若 AD 平分 BAC ， AD BC 时，可以得出 AB AC ， D 为 BC 中点，请

用所学知识证明此结论．



（2）（学以致用）如果Rt BEF 和等腰Rt ABC 有一个公共的顶点 B ，如图 2，若顶点C 与顶点 F 也重合，且

1
2

BFE ACB   ，试探究线段 BE 和 FD的数量关系，并证明．

（3）（拓展应用）如图 3，在（2）的前提下，若顶点C 与顶点 F 不重合，
1
2

BFE ACB   ，（2）中的结论还成立

吗？证明你的结论

参考答案

一、选择题（每题 4 分，共 48 分）

1、A

【分析】根据图象找到一次函数图象在 x 轴上方时 x 的取值范围．

【详解】解： 0y≥ 表示一次函数在 x 轴上方时，x 的取值范围，

根据图象可得： 2x ≤ ．

故选：A．

【点睛】

本题考查一次函数与不等式的关系，解题的关键是掌握利用函数图象解不等式的方法．

2、C

【解析】由画法得 OM=ON，NC=MC，

又因为 OC=OC，

所以△OCN≌△OCM（SSS），

所以∠CON=∠COM，

即 OC 平分∠AOB．

故选 C．



3、C

【分析】先解分式方程,再根据解是非负数可得不等式,再解不等式可得.

【详解】方程两边乘以（x-1）得

6 1m x  

所以 5x m 

因为方程的解是非负数

所以 5 0m   ,且 5 1m  

所以 5m  且 6m 

故选:C

【点睛】

考核知识点:解分式方程.去分母,解分式方程,根据方程的解的情况列出不等式是关键.

4、C

【分析】根据等边对等角和等腰三角形三线合一的性质解答．

【详解】解：∵AB=AC，

∴∠B=∠C，

∵AB=AC，D 是 BC 中点，

∴AD 平分∠BAC，AD⊥BC，

所以，结论不一定正确的是 AB=2BD．

故选：C．

【点睛】

本题考查了等腰三角形的性质，主要利用了等边对等角的性质以及等腰三角形三线合一的性质，熟记性质并准确识图

是解题的关键．

5、C

【分析】根据同类项的定义：如果两个单项式，它们所含的字母相同，并且相同字母的指数也分别相同，那么就称这

两个单项式为同类项，列出二元一次方程组，即可得出 x y、 的值.

【详解】由题意，得

3 6
1

x
y x


  

解得
2
3

x
y


 

故选：C.



【点睛】

此题主要考查对同类项的理解，熟练掌握，即可解题.

6、C

【详解】(1)∵△ABM≌△CDM，△ABM、△CDM 都是等边三角形，

∴∠ABM=∠AMB=∠BAM=∠CMD=∠CDM=∠DCM=60°，AB=BM=AM=CD=CM=DM，

又∵MA⊥MD，

∴∠AMD=90°，

∴∠BMC=360°−60°−60−90°=150°，

又∵BM=CM，

∴∠MBC=∠MCB=15°；

(2)∵AM⊥DM，

∴∠AMD=90°，

又∵AM=DM，

∴∠MDA=∠MAD=45°,

∴∠ADC=45°+60°=105°，

∠ABC=60°+15°=75°，

∴∠ADC+∠ABC=180°；

(3)延长 BM 交 CD 于 N，

∵∠NMC 是△MBC 的外角，

∴∠NMC=15°+15°=30°，

∴BM 所在的直线是△CDM 的角平分线，

又∵CM=DM，

∴BM 所在的直线垂直平分 CD；

(4)根据(2)同理可求∠DAB=105°，∠BCD=75°，

∴∠DAB+∠ABC=180°，

∴AD∥BC，

又∵AB=CD，

∴四边形 ABCD 是等腰梯形，

∴四边形 ABCD 是轴对称图形．

故(2)(3)(4)正确．

故选 C.



7、B

【解析】根据轴对称图形的概念：如果一个图形沿一条直线折叠后，直线两旁的部分能够互相重合，那么这个图形叫

做轴对称图形．据此对图中的图形进行判断．

解：A、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直线两旁的部分能够重合，即

不满足轴对称图形的定义，故本选项错误；

B、有六条对称轴，是轴对称图形，故本选项正确；

C、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直线两旁的部分能够重合，即不满

足轴对称图形的定义，故本选项错误；

D、不是轴对称图形，因为找不到任何这样的一条直线，使它沿这条直线折叠后，直线两旁的部分能够重合，即不满

足轴对称图形的定义，故本选项错误．

故选 B．

8、D

【分析】根据三角形的两边之和大于第三边，两边之差小于第三边，逐项分析解答即可.

【详解】A、1+2＜5，不能组成三角形，故此选项错误；

B、2+2=4，不能组成三角形，故此选项错误；

C、1+2=3，不能组成三角形，故此选项错误；

D、2+3＞4，能组成三角形，故此选项正确；故选 D．

【点睛】

此题主要考查了三角形的三边关系，关键是掌握三角形的三边关系定理．

9、B

【分析】先把点 ( ,4)A m 带入 y mx 得 2 4m  ，解得 m= 2 ，再根据正比例函数的增减性判断 m 的值．

【详解】因为 y 的值随 x 值的增大而减小，所以 m<0 即 m=-1．

故选 B．

考点：曲线上的点与方程、正比例函数的性质．

10、C

【分析】直接利用关于 y 轴对称点的性质得出答案．



【详解】解：点（4，-2）关于 y 轴对称的点的坐标是：（-4，-2）．

故选：C．

【点睛】

此题主要考查了关于 y 轴对称点的性质，正确记忆横纵坐标的符号是解题关键．

11、A

【详解】根据 y 随 x 的增大而减小得：k＜0，又 kb＞0，则 b＜0，故此函数的图象经过第二、三、四象限，即不经过

第一象限．

故选 A．

【点睛】

考点是一次函数图象与系数的关系．

12、A

【解析】分式有意义的条件是分母不为 1．

【详解】A. 2 22 4= x 2 0x x   （ +1） ，无论 x 取何值，分式都有意义，故该选项符合题意；

B. 当
12 1 0 x -
2

x   ， 时，分式有意义，故不符合题意；

C.当 2 0 x 0x  ， 时，分式有意义，故不符合题意；

D. 当 2 0 x 0x  ， 时，分式有意义，故不符合题意；

故选：A

【点睛】

本题考查的是分式有意义的条件：分母不为 1 时，掌握分式有意义的条件是解题的关键.

二、填空题（每题 4 分，共 24 分）

13、
4
3



【解析】依据立方根的性质求解即可.

解：∵（-
4
3
）3=-

64
27

，

∴-
64
27

的立方根是-
4
3
.

故答案为-
4
3

14、 2 2 3x x 

【分析】原式利用多项式乘以多项式法则计算,合并即可得到结果．

【详解】解： ( 3)( 1)x x  = 2 23 3 2 3x x x x x     



故答案为： 2 2 3x x 

【点睛】

此题考查了多项式乘多项式,熟练掌握运算法则是解本题的关键．

15、
22( )a b

【分析】根据先提取公因式再利用公式法因式分解即可.

【详解】原式=2（a2－2ab＋b2）= 22( )a b

【点睛】

此题主要考查因式分解，解题的关键是熟知因式分解的方法.

16、 3 2y x  

【分析】已知 y-2 与 x 成正比例，且当 x=-1 时 y=5，用待定系数法可求出函数关系式．

【详解】y-2 与 x 成正比例，即： 2y kx 

且当 x=-1 时 y=5，则得到： 3k  

则 y 与 x 的函数关系式为： 3 2y x  

故答案为： 3 2y x   ．

【点睛】

本题考查了求函数关系式的问题，掌握待定系数法是解题的关键．

17、
3
4

【解析】根据零指数幂与负指数幂的公式计算即可.

【详解】    0 21 2    =1-
1
4

=
3
4

.

【点睛】

此题主要考查零指数幂与负指数幂的计算，解题的关键是熟知公式的运用.

18、
1
2

mn

【分析】由已知条件，根据角平分线的性质，边 AB 上的高等于 CD 的长 n，再由三角形的面积公式求得△ABD 的面

积．

【详解】解：∵BD 是∠ABC 的平分线，∠C=90°，

∴点 D 到 AB 的距离为 CD 的长，

∴S△ABD=
1
2

mn．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/228141141103007017
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